

專注發展敢為天下先

深圳40年成就啟示香港

審慎放寬社交限制 防疫不能掉以輕心

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

40年前，深圳作為中國第一個經濟特區，揚起改革開放的浩浩風帆，憑「摸著石頭過河」的智慧，「殺出一條血路」的開闢，取得舉世矚目的成就。深圳堅持「不爭論」、集中精力謀發展，敢為天下先、勇於變革，大膽創新創業、實現超越式高質量發展，城市管理更趨科學化人性化，為國家深化改革、擴大開放扮演好先行者、試驗田的角色。深圳的成功，為香港未來發展提供重要啟示，港深優勢互補、共贏合作，一定可以深化、豐富「一國兩制」發展的创新實踐。

深圳的發展，首先得益於解放思想，實事求是，不糾纏無謂的意識形態爭論。40年來，深圳在制定和實施各種改革方案時，敢於突破「姓社姓資」、「姓公姓私」的傳統意識形態和思想觀念束縛，以「時間就是金錢、效率就是生命」的歷史緊迫感和務實精神，專心致志、凝神聚力，避免了各種干擾和虛耗。這是造就「深圳速度」的最根本原因。

深圳敢闖敢試、突破陳規陋習，以勇氣和智慧創新路。深圳第一個打破「大鍋飯」工資制度，發行新中國第一張股票，率先進行國企股份制改革，率先進行物價體制改革試驗，率先借鑒香港土地制度的管理經驗，敲響新中國土地拍賣的「第一槌」。深圳在推行重大改革時，中央並沒有提出具體要求，都是深圳根據現實需要，主動提出改革方案，大膽闖大膽試，並在實踐中不斷完善。改革開放步入深水區後，深圳在建設前海自貿區、粵港澳大灣區建設、中國特色社會主義先行示範區等重大發展戰略上，改革不停頓，開放不止步，用實實在在的改革實踐，向全國提供更多可複製借鑒的經驗。

深圳以創新建設作為「火車頭」，實現超越式的升級轉型。從「三來一補」的加工製造，到與香港合作的「前店後廠」模式，再到創新科技中心城市，深圳持之以恆改革人事制度、工資制度、企業運作機制，政府直接提供住房、稅務的優惠，吸引大量資金、人才湧入深圳，營造包容開放的社會氣氛，讓來自四面八方的才大展拳腳。如

今華為、騰訊、華大基因、比亞迪、大疆等科技巨頭，成為世界舞台閃亮的「深圳名片」，科创板、創業板、新三板等多層次融資市場布局，形成開放、包容、奮進、富有成效的市場機制，為深圳高質量發展注入源源動力，令深圳成為中國「最具經濟活力城市」、「最具創新力城市」、「最適宜海內外英才創業拓展的活力之都」。

深圳曾向香港拜師，學習香港的社會服務、電子政務，發展自己的社會組織、建立社工隊伍，創建電子政府。近年深圳積極推進智慧城市管理、智慧公共服務等重點工程，目前深圳全市95%以上的個人事項和70%以上的企業事項實現了電子處理，港人在深圳辦理各項事務更便捷，更對深圳的城市治理從「經驗治理」向「科學治理」轉變深感折服。今年抗擊新冠疫情，深圳應對措施快速有序，信息公開透明，更成為城市科學管理的示範。深圳啓動大數據進行實時的宏觀態勢分析，對市民、赴深人員的去向進行預測預警，檢測、隔離都有防疫工作組全程跟隨協助，防疫既嚴格、全面、徹底，又注重提供貼身服務，既迅速控制疫情，也讓市民生活維持正常。

改革開放40來，尤其是上世紀80、90年代，香港為深圳輸送了大量的資金、技術、管理經驗，帶動了深圳經濟的快速發展。2018年，深圳GDP一舉超越香港，港深合作也備受關注。目前深圳的境外客流、投資大多仍由香港進入；香港擁有雄厚的科研實力，但缺乏將科研成果產業化的土壤，深圳正好填補香港的不足，將科研成果市場化，兩地創科合作空間巨大；深圳鼓勵創新發展，需要建立良好的法治精神、保障知識產權、尊重契約精神，香港成熟健全的專業服務，可向深圳提供借鑒和支援；深圳市場空間廣、機遇大，港深在教育、醫療、養老等領域的合作大有可為。

展望未來，港深互相借鑒、加強融合，進一步在改革開放中共同推進大灣區建設，一定可以分享更多改革開放的紅利，確保「一國兩制」事業行穩致遠。

政府刊憲宣布，最快本周五(28日)放寬部分防疫措施。為防疫所需而推出的晚市禁堂食等措，無疑令業界經營面臨困境，市民生活亦受到一定限制，政府在控疫和維持經濟民生努力尋求平衡，用心良苦，應該理解。但吸取上一輪太快全面放寬防疫措施，導致第三輪疫情爆發的教訓，目前即使放寬部分社交距離限制，政府和社會各界都不能放鬆防疫意識，要時刻警惕本港疫情仍未受控，防疫絕不能掉以輕心，以免陷入疫情反覆的惡性循環，令經濟民生全面復甦更加遙遙無期。

由於第三波疫情持續一個多月，餐飲、零售等行業受防疫措施影響，人流銳減，生意一落千丈，員工飯碗不保，業界急切希望政府放寬限制，維持一線生機；不少市民因防疫而被困家中多時，亦認同要稍為放鬆社交限制，可喘一口氣。食衛局局長陳肇始明言，政府明白市民開始出現抗疲疲累，未必能夠等待社區沒任何確診個案，才考慮放寬社交距離措施。

經過一個多月比較嚴格的控疫，本港近日單日確診個案有所回落，但絕大部分日子仍然維持雙位數，且源頭不明的個案仍佔四至五成，說明社區仍然有隱性傳播鏈。在疫情未完全受控的情況下，若過快放寬防疫措施，引發疫情重新爆發的風險絕對不可低估。

多位專家在檢討第三波疫情大爆發的教訓時，都提及第二波疫情後，政府太早放寬限聚令是主要原因之一，市民放鬆了防疫意識，有攪沙派政客更策劃人群聚集的非法遊行、「初選」，令疫情迅速轉差；觀察歐洲日韓等地，早前在放寬社交措施禁令後，新增病例同樣急速上升，至今仍未受控。由此可見，即使本港現時逐步放寬防疫限制，但各行各業、廣大市民對防疫仍要緊守勿鬆，更要注重場所和個人的清潔衛生、防疫防護，不要因為要喘一口氣，令之前的防疫努力白費，增加疫情惡化的危機。政府更要密切注視疫情發展，一旦情況不樂觀，須立即恢復嚴謹的控疫措施。

疫情未完全受控，防疫措施開始放寬，更顯推行普及社區檢測的迫切性。因為只有盡可能多的市民參與檢測，找到更多隱性患者，才能切斷社區傳播鏈，減少放寬防疫措施後出現大範圍傳播的機會。市民應該積極支持參與檢測，為提高檢測率、有效防疫多出一分力，這樣飲食零售經營才能持續，市民消費才能安心放心。

醫生：陳彥霖自殘機會高

指陳患「對立反抗症」 易情緒失控有報復心態



陳彥霖 死因研訊

15歲女學生陳彥霖去年9月失蹤後被人發現浮屍油塘海面，死因庭

昨進行第二天研訊，死因研訊主任傳召多名精神科醫生作供。其中青山醫院兒童及青少年精神科醫生楊禹行指，去年8月中在屯門醫院就陳彥霖的精神狀態作診斷，認為她患上「對立反抗症」，屬於精神病，不過，她沒有幻聽和思想錯亂。楊被問及「對立反抗症」會否導致患者自殘時，指比起普通人，患者自殘的機會較高。

香港文匯報記者 葛婷

根據楊醫生供指，陳彥霖的父親曾吸食冰毒及住過青山醫院，而陳彥霖曾經吸煙及食大麻，但沒有倚賴違禁物品的習慣。陳彥霖亦曾透露到塘福德教所探望男友，對方因吸毒而被羈押。

楊醫生憶述，去年8月19日，陳彥霖因破壞女童院內設施，情緒不穩下被送往屯門醫院治理，楊為她會診時，陳彥霖向他透露警方到女童院調查，當陳彥霖得悉對方是輔警後，態度即變得「調皮」及「貪玩」，惟當該輔警離去後，陳彥霖覺得無人理她，產生失落及不停哭泣，搖頭及咬手臂，她指腦海中出現兩把批評聲音，所以才自殘，但她強調並非想真正傷害自己，而是因「搞嗰事」就可以送離女童院。

楊醫生指，在會診期間，陳彥霖雖大聲喝罵身旁警員及社工等，但說話有條理，情緒平穩，表現合作，認為她沒有思覺失調、思想錯亂、幻聽、幻覺、妄想或認知問題，診斷其乃典型「急性壓力反應症」及「對立反抗症」。楊醫生解釋，一般人遇上壓力，腦海中會呈現重複思想，致致「好似有把聲音同佢講嘢咁。」陳彥霖純屬此情況。

陳稱「寧去懲教所，拒回女童院」

死因裁判官高偉雄問楊，「對立反抗症」是否屬精神問題，楊解釋指「對立反抗症」由情緒、行為及心態所構成，情緒方面患者容易情緒失控、行為方面則常會與權威人士如師長父母有拗拗、心態則容易埋怨他人，有報復性心態，而該些情況出現持續半年或以上，會影響患者身邊親友，對其社交、學業、工作亦有影響，就診斷而言屬精神病。

另外，青山醫院精神科醫生鍾加詠出庭作供透露，陳彥霖於去年8月21日再被送往屯門醫院急症室，她為陳會診，發現她有少許「忤憎」並發脾氣，惟眼神接觸正常。陳彥霖當時否認有自殘傾向，並親口稱：「寧願去懲教所，都唔想返去女童院。」因陳彥霖聲稱再沒有聽到那些聲音，鍾遂判斷陳情況適合出院，同時建議處方鎮靜藥物。

社工：陳單獨囚禁「時笑時哭」

社署助理社工主任黃燕麗指，陳彥霖在2017年9月至2019年8月期間6次入住女童院，其中5次是因為法庭兒童保護令，最後一次是由於刑罪事。她指陳彥霖去年8月14日首次因刑罪事判入女童院單獨囚禁時，表現思緒混亂，說話亦無邏輯，時笑時哭；8月18日陳彥霖又不斷按呼喚鐘聲吐飯，倒水落床及房門外，並用牙刷刮爛呼喚鐘聲邊，大叫大鬧，以及撕爛書本四圍撒紙碎，又用枕頭塞廁所，職員兩度報警，最後因她頭撞門窗被送入屯門醫院。

黃燕麗又指，入住男童院的青少年不時會藉着自殘或異常行為，乘機趁送院時逃走，故他們是否真的精神病只能靠醫生判斷及轉介。而陳彥霖就未曾接受過精神病方面的診斷。



陳彥霖的母親離開法院時，需乘坐警方的專車護送。 香港文匯報記者 攝

社署助理社工主任黃燕麗作供時表示，陳彥霖有6次入住女童院記錄。 香港文匯報記者 攝



死者陳彥霖 資料圖片

狂徒追罵陳母 警拘兩人通緝7女

香港文匯報訊(記者 葛婷)陳彥霖死因研訊踏入第二日。然而，聆訊甫開始，事實仍未完整呈現之際，攪炒派和煽暴文宣走火入魔，不但抹黑警方安排「假老母」、「戲子」作供掩蓋真相，又在庭外和網上追罵陳母「唱衰」女兒。警方昨拘捕在庭外爆粗追罵陳母的17歲男生及一名家庭主婦，另通緝最少7名女子。



被捕男子(藍衫)昨晚報稱不適，由警員押解送院檢查。 香港文匯報記者 攝

而死因裁判官為保障證人應有權利，也批准陳彥霖家屬以特別通道出入法庭。

陳彥霖家屬前日下午離開西九龍裁判法院時，受到近20名男女的騷擾，用粗言穢語大罵陳母是「假老母」、「收錢死全家」等，其中一名青年向陳母堅中指罵陳母「×你老母」，陳母及家人登上警方私家車時，一度被人攔住去路。

警方昨日下午2時許，在西九龍裁判法院附近拘捕有份追罵陳母的一名17歲男學生，以及另一名65歲姓賴男子，二人涉嫌擾亂公眾秩序罪被扣查。

被通緝的7人，年齡介乎40歲至60歲。警方批評騷擾證人的行為嚴重影響法治。

據了解，被捕男學生李國永，人稱「Lunch哥」，於中華基督教燕京書院讀中六，有注意力不足及過度活躍症，他在過去一年參與「和你Lunch」，劣跡遍布各大商場及機場，曾因違反檢控令被票控。

至於另一名被捕姓賴婦人，報稱退休及家庭主婦，據知前日有人如潑婦對陳母追堵辱罵。警方不排除兩人

昨日再伺機追擊陳母。

官准家屬特別通道出入

死因研訊主任曾藹琪昨甫開庭即表明，有份作供的陳彥霖之母何佩瑄及外公何潤來，24日離開法院時遭大批公眾人士不停辱罵，甚至發生肢體碰撞，最後由數名警員護送下始成功登上車輛。惟他們離開時仍存在一定困難，更有一輛汽車一直尾隨，陳母及陳外公等人只好駛至長沙灣警署求助，而尾隨的車輛也作罷。曾藹琪要求法庭讓他們經特別通道出入。死因裁判官高偉雄聽取研訊主任的陳詞後，批准家屬以特別通道出入法庭。

有網民對煽暴的陰謀論感到不齒，認為「只不過未有跟你哋的劇本而行，就污蔑人係假證人，有啲過晒火位，當全世界傻仔。」而立法會議員葛珮帆昨在facebook斥造謠者：「法庭都證實係親生阿媽，都仲夾硬話係假，仲要出言侮辱和推撞，一定要拉。」

專家之言 網罵法官辱親屬 或干犯妨礙司法公正

知專女生陳彥霖去年9月被發現浮屍油塘海面自殺案，一直被攪炒派利用成抹黑警隊的「工具」，大肆消費死者及向死者家人「傷口灑鹽」；更在前天陳彥霖死因研訊首日，疑因陳母、外公等親人的證供不合攪炒派「心意」，除在庭外報以粗口辱罵「假老母、假親人」及「殺人兇手」外，更在網上瘋狂向陳母人身攻擊及作出詆譏法官的言論。法律界人士提醒，相關行為已可能構成「擾亂公眾秩序」及「企圖妨礙司法公正」罪名，切勿以身試法。

大律師陸偉雄昨日接受香港文匯報記者查詢時直言，其實不論是否法庭之外，只要在任何公眾地方作出喧嘩，擾亂秩序，使用恐嚇性、辱罵性或侮辱性的言詞等，便已經觸犯香港條例第二百四十五章《公安條例》第17B條的「公眾地方內擾亂秩序行為」；當在場警員發現有人作出上述違法行為而執法拉人，實在是無可厚非。他提醒市民，若在陳彥霖死因研訊中，對陳的家人進行人身攻擊及作出詆譏法官言論，均是非常危險的行為。

陸偉雄解釋，每個人也應該尊重及遵守法律，雖然很多時作出不滿法庭審判的言論，只是涉及道德問題；但以這次陳彥霖的死因研訊為例，陳母及家人屬於證人身份，死因裁判官正在審理案件時，若果有人在案件審理期間，連續不斷在法庭外或公開大聲講「某些說話」、「某些言論」或作出「某些行為」，意圖向證人施壓令他不說「某些說話」或影響法官判決，有可能觸犯「企圖妨礙司法公正」罪名。在場警員只要有充分理據，相信有關人士的言行並非單一思想洩憤，是毋須法官或當事人報警可執法的。所以結論是，即使對案件持有個人不同觀點或意見，也不應該向證人或法官作出不當行為。 ■香港文匯報記者 葛婷